TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 17-04073-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Beleuchtung Claudiusstrale

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat Il 03.08.2017
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Zur Anfrage der SPD-Fraktion vom 1. Marz 2017 wird wie folgt Stellung genommen:

In den letzten Jahren wurden die alten Quecksilberdampfhochdrucklampen der
Claudiusstrale bereits gegen neue Lichtpunkte mit energieeffizienter LED-Beleuchtung

ausgetauscht. Damit wurde die Ausleuchtung der benannten Stralle verbessert.

Erganzend hierzu ist auch der Verbindungsweg zwischen der Claudiusstrale und der Stralle
Im GroRRen Moore in der 6ffentlichen Beleuchtung erganzt worden.

FUr das Erreichen einer gleichmafigeren Ausleuchtung im &ffentlichen Zufahrtsbereich der
Schule ist die Installation von drei zusatzlichen Beleuchtungseinheiten erforderlich.

Die Kosten fir eine solche MalRnahme betragen ca. 6.500 €.

Ich werde veranlassen, dass die MaRnahme noch bis zum Beginn der dunklen Jahreszeit
umgesetzt wird.

Benscheidt

Anlagen:
keine
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TOP 4.1

Absender:
Interfraktionell im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.49
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Grunpflege am Kreisel in Querum und Heckenschnitt am Spielplatz
Ecke Erlenbruch/lm Lehmkamp

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Gemal Ratsbeschluss aus der letzten Ratssitzung soll die Grinpflege in den
Aulenbereichen verbessert werden. Der Bezirksrat erwartet damit eine Verbesserung im
gesamten Stadtgebiet.

Folgende zwei MaRnahmen sind aus Sicht des Bezirksrates 112 dringlich zu erledigen:

Grunpflege am Kreisel in Querum und Heckenschnitt am Spielplatz Ecke Erlenbruch/
Im Lehmkamp.

Sachverhalt:

Die Flache am Kreisel ist in einem katastrophalen Zustand. Die Anlage als Rosenbeet ist
kaum noch erkennbar.

Der Fullweg am Spielplatz ist jetzt fast bis zur Halfte iberwuchert! Mit Rollator und
Kinderwagen wird die verkehrsgerechte Nutzung des Weges zunehmend erschwert.

gez.

Gerhard Stilten

Anlage/n:

Keine
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TOP 4.2

Absender:
. . . 17-05032
Grune/SPD,BIBS,Die Linke. im Antrag (5ffentlich)

Stadtbezirksrat 112

Betreff:

Radfahrfernweg Harz - Heide

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 03.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat beantragt:

Um den Radfernweg Harz — Heide im Bereich der Ortsteile Waggum und Bienrode neu
auszuschildern, wird ein Ortstermin mit der Verwaltung durchgefihrt, zu dem auch
Vertreter des ADFC eingeladen werden. Die Ergebnisse sollen dann ziigig umgesetzt
werden.

Sachverhalt:

An der Kreuzung ,Zum Kahlenberg / Rabenrodestr.“ befinden sich Wegweiser fur
Radfahrer. Die Wegweiser leiten u.a. zum Flughafen und zum Stadtzentrum. Leider aber
in Richtung ,Alter Stadtweg®“. Durch den Flughafenausbau ist diese Wegfiuhrung
Uberholt. Auch im weiteren neuen Verlauf in Bienrode wird die Wegweisung in Richtung
Zentrum im Kreuzungsbereich ,Waggumer Str. / Herm. Schlichting Str.“ ,zu spat”
ausgeschildert.

gez.
G. Masurek Peter Chmielnik Tatjana Jensen Gerald Molders
B90/Griine SPD BIBS Die Linke
Anlage/n:

Keine
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TOP 4.3

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.35
ntrag (6ffentlich)

Betreff:

StraRe Pappelallee, Hohe Bushaltestelle "Pappelallee”

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat 112 beantragt die Fahrbahndecke der Stralle Pappelallee im Bereich der
Bushaltestelle ,Pappelallee” vordringlich zu erneuern.

Sachverhalt:

Die Strale dient als Zubringer fiir das 6stliche Wohngebiet im Ortsteil Bienrode. Seit
mehreren Jahren ist die Fahrbahndecke in einem schlechten Zustand. Kleinere
Ausbesserungsarbeiten haben bisher nur zu einer kurzen Verbesserung gefuhrt. Aus diesen
Erfahrungen heraus ist eine umfassendere Sanierung durchzufiihren.

gez.

Lars Einsle

Anlage/n:

Keine
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TOP 4.4

Absender:
Interfraktionell im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.51
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Hochbeete bei den Fluchtlingsunterkinften Im GroRen Moore und

Hungerkamp

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Bezirksrat 112 fordert dringend die zugesagte Bereitstellung der finanziellen oder
sachlichen Mittel zur Erstellung der Hochbeete. Zweck ist die gartnerische Gestaltung der
Freiflachen an den Unterkinften in Zusammenarbeit zwischen Bewohnern und
ehrenamtlichen Helfern des jeweiligen Netzwerkes ,Runder Tisch®.

Gleichzeitig soll dieses gemeinsam interessierende Projekt die Integration fordern.

Sachverhalt:

Da flr Bienrode diese Zusammenarbeit zwischen Bewohnern und Kleingartnern zur
Erstellung von Gemiisebeeten bis spatestens Frihjahr 2017 in Aussicht gestellt worden wair,
sollte die stadtische Unterstltzung hierfur jetzt unmittelbar erfolgen. Die Anlage einfacher
Gemusebeete scheiterte am ausstehenden Bodengutachten.

Dass diese vom ,Runden Tisch Bienrode® angeregte Idee jetzt auch flir andere stadtische
Einrichtungen interessant ist, finden wir gut, sollte allerdings die Verwirklichung der
MalRnahme am Standort in Bienrode nicht immer weiter verzogern.

Die Ehrenamtlichen haben bereits viel Vorarbeit in das Projekt investiert, daher ist die
Befilrchtung jetzt gro3, dass das Vorhaben auf die ,lange Bank geschoben* wird.

gez.

Gerhard Stulten

Anlage/n:

Keine
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TOP 4.5

Absender:
. . . 17-05025
SPD,Grine,BIBS, Die Linke. im Antrag (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 112

Betreff:

Spielplatz Siedlung Pappelberg

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 03.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Da nicht mehr geniigend Zuschussmittel aus dem Budget zur Verfligung stehen beantragt

der Bezirksrat 112 die Anschaffung von neuen Spielgeraten flr den Spielplatz in der
Siedlung Pappelberg.

Sachverhalt:

Die Siedlergemeinschaft Pappelberg hat um neue Spielgerate flr den Spielplatz in der
Siedlung gebeten.

Begrindung:
s. Anlage Schreiben der Siedlergemeinschaft (,Antrag an BezRat2017*).
gez.

Peter Chmielnik Gerhard Masurek Tatjana Jenzen Gerald Molder

Anlage/n:

doc2017080313343
6.pdf
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TOP 4.6

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.38
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Erweiterung der Spielgerate auf dem Spielplatz "Pappelberg” in

Querum um eine Wippe

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat 112 schlagt vor der Anregung des Vereins Siedlergemeinschaft
Pappelberg e.V. zur Erweiterung der Spielgerate auf dem Spielplatz ,Pappelberg” mit einer
Wippe zu folgen. Zur Wurdigung der Arbeit der Siedlergemeinschaft sollte die Wippe mit
einer Plakette:

85 Jahre
Siedlergemeinschaft Pappelberg e.V.*

2017
ausgestattet werden.

Sachverhalt:
1. Siehe Anlage
2. Durch die Umsetzung des Vorschlags der Siedlergemeinschaft wird nicht nur eine

ohnehin fallige Erweiterung des Spielplatzes durchgefiihrt, sondern gleichzeitig findet die
Arbeit ein anerkennendes Gewicht und wird in besonderer Weise geférdert.

gez.

Lars Einsle

Anlage/n:
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TOP 4.6

Siedlergemeinschaft Pappelberg e.V.

im Verband Wahneigentum Niedersachsen e.V.

- Der Vorstand —

SIEDLERGEMEINSCHAFT PAPPELRERG eV : Amisgaricht Braunschweig
Peppelberg 79, 58104 Braunschwsip Reg.Nr.: 2206

An die Mitglieder des

Bezirksrates Wabe-Schunter-Beberbach
Z. Hd. Herrn BezBgm. Gerhard Stiilten

E-hiail: g baller@gm:x de
Im Lehmkamp 4 Tel fFax: (0551) 22 78 B0 51

Mitglied im Verbatd Wohnegentum ey,

38110 Braunschweig Eraunschureig, den 08.05.2017

85 Jahre Siedlung Pappelberg
Sehr geehrter Harr Bezirksbiirgarmeister Stiilten, sehr geehrte Damen und Herren!

Vor 85 Jahren wurde der Gartenverain Pappelberg, der sich nach dem 2. Weitkrieg
zu einer Wohnsiedlung weiterentwickelte, gegrundet.

Zu diesemn ,Geburtstag” beantragt die Siedlergemeinschaft Pappelberg eV fir den
Spielplatz auf dem Pappelberg eine Erganzung mit einigen neuen Spielgerdten. Am
wichtigsten wire der Aufbau siner Wippe. Die neuen Geréte sollten auf der Grinfla-
che zwischen Schauke! und Sandkiste platziert werden.

Durch den inzwischen singesetzten Generationenwechsel in der Wohnbevélkerung
der Siediung Pappelberg hat sich auch die Anzahl der hier spielenden Kinder erhéht,
Mit dem Zuzug unserer neuen Nachbarn in die Flichtingsunterkunft am Hunger-
kamp wird sich sicherlich eine weitere Nachfrage nach geeigneten Spielgeraten auf
dem Spielplatz ergeben.

Wir witrden uns sehr freuen, wenn Sie fir diese beantragten Anschaffungen sine
Mbaglichkeit aus den lhnen zur Verfilgung stehenden Mittzln eréffnen kénnten.

Erster Vorsizander: Gerhard Baller, Pappelberg 79, 38104 Braunschweig, Tel. {0521) 27 15 04 Fax (0531) 23 79 20 51
Zweitsr Vorsitzendsr: Peter Heuer, Pappeibery 110, 38104 Braunschweig, Tel. (0531) 37 50 13
Erster Kassierar: Reinhold Langs, Pappelbarg 95. 38104 Braunschwaig, Tel, (0531) 37 T1 53
Schrififihrer: Niko Brauer, Pappalterg 26, 33104 Braur ,Tel. (0531) 37 24 78

Bankverbindung, NORDJLE IBAM DESZ 2505 0000 0002 5006 50
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TOP 5.

Stadt Braunschweig 17-04928
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Abbau von Telefonzellen im Braunschweiger Stadtgebiet

Organisationseinheit: Datum:

27.07.2017

DEZERNAT VI - Wirtschaftsdezernat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (Ent- 16.08.2017 o]
scheidung)

Beschluss:

Hinsichtlich des von der Telekom Deutschland GmbH vorgesehenen Abbaus von 6&ffentli-
chen Telekommunikationsstellen an den Standorten im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-
Beberbach wird wie folgt beschlossen:

Standort Zustimmung | Ablehnung | Enthaltung

Altmarkstralle 34

Berliner Strafl’e 105

Bevenroder Strale 1

Bevenroder Stralle 37

Ebertallee 50 a

Grasseler Stralte 72

Pappelallee 5

Rabenrodestralie 2 a

Sachverhalt:

Wie bereits in den vergangenen Jahren hat die Telekom Deutschland GmbH mitgeteilt, dass
sie eine Reduzierung der Standorte 6ffentlicher Telekommunikationsstellen im Braunschwei-
ger Stadtgebiet plant. In diesem Jahr sind von den Abbauulberlegungen insgesamt 27 Stand-
orte betroffen. Bei 20 Telefonzellen handelt es sich um Standorte, die auch bei der letzten
Reduzierungsmallnahme im Jahr 2014 schon im Blickpunkt standen. Nahere Einzelheiten
ergeben sich aus der Anlage 1.

Ihre Reduzierungsabsicht begrindet die Telekom Deutschland GmbH damit, dass nur ex-
trem wenig genutzte Telefonzellen zurlickgebaut werden sollen. Die zweite Spalte der Anla-
ge gibt Auskunft tber die durchschnittlich im Monat erzielten Einnahmen des jeweiligen Ge-
rates. So haben sechs Gerate weniger als 5 € erwirtschaftet, zwei weitere weniger als 10 €,
vier weniger als 15 €, finf Gerate weniger als 25 €, zwei weniger als 30 € und ein Gerat we-
niger als 35 €. Unter den zum Abbau vorgesehenen Standorten befinden sich zudem 7 Ba-
sistelefone - Notruftelefone -, die ganzjahrig nicht genutzt wurden.

Die Telekom Deutschland GmbH flihrt zur Begriindung aus, dass die Mlinztelefone derzeit
im analogen Festnetz betrieben und nach der anstehenden Umstellung auf aktuelle Technik
nicht mehr funktionieren werden. Mithin wirde ein kostenintensiver Austausch der betroffe-
nen Gerate notwendig. Dieser Austausch ist im Hinblick auf die geringe Nutzung wirtschaft-
lich nicht sinnvoll. Insofern hat die Telekom Deutschland GmbH bereits jetzt angeklindigt, die
Munztelefone gegen Basistelefone auszutauschen, sofern dem Abbau der Gerate nicht zu-
gestimmt werden sollte.
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TOP 5.
Abschlief3end fihrt die Telekom Deutschland GmbH - wie auch in den Jahren zuvor - erhebli-
che UmsatzeinbufRen an offentlichen Telekommunikationsstellen an, welche auf die immens
angestiegene Nutzung des Mobilfunks zurlickzuflihren seien. Mittlerweile verfiige jeder Bun-
desburger im Schnitt Gber 1,6 Mobiltelefone. Personen, die ein Mobiltelefon bei sich triigen,
verwendeten kein Offentliches Telefon. Auch altere Mitblrgerinnen und Mitburger nutzten
inzwischen zum Uberwiegenden Teil solche Gerate. Man geht davon aus, dass die Mobiltele-
fondichte so grof} ist, dass Notruftelefone nicht ins Gewicht fallen. Zudem gingen erfahrungs-
gemal, falls ein Notruf von einem entsprechenden Gerat abgesetzt wird, parallel auch meh-
rere Meldungen Uber Mobilfunk bei der Notrufzentrale ein.

Die Bundesnetzagentur hat im Einvernehmen mit den kommunalen Spitzenverbanden einer
Reduzierung von o6ffentlichen Telekommunikationsstellen grundsatzlich zugestimmit.

Nach § 78 Telekommunikationsgesetz (TKG) ist fir jeden einzelnen Standort die Zustim-
mung der Stadt Braunschweig zum Abbau erforderlich. Vor dem Hintergrund der gegebenen
Informationen empfiehlt die Verwaltung, vor allem bei Telefonanlagen, die wenige oder gar
keine Einnahmen erwirtschaften, dem Abbau wie vorgeschlagen zuzustimmen.

Fur Rickfragen und weitergehende Ausfihrungen wird der zustandige Mitarbeiter der Tele-
kom Deutschland GmbH direkt in der Sitzung zur Verfligung stehen

Leppa

Anlage/n:
Anlage 1 — Liste der zum Abbau vorgesehenen Telefone
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Anlage 1

Nr. Einnahmen |PLZ Ort Stral3e Hausnr. | Hinweis Endgerat Stadtbezirk | 2014 betr.
1 <5€ 38110 |Braunschweig |Altmarkstr. 34 Munzer 23 112 ja
2 0€ 38124 | Braunschweig | Bahnhofstr. 1 Hahnenkamp BasisTel03 211 ja
3 <25€ 38104 |Braunschweig | Berliner Str. 105 Gliesmaroder Turm | Minzer 23 112 ja
4 <5€ 38108 | Braunschweig | Bevenroder Str. 37 Munzer 23 112 ja
5 <25€ 38108 |Braunschweig |Bevenroder Stralle |1 Bahnibergang Minzer 23 112 ja
6 <25€ 38108 |Braunschweig |Bienroder Weg 55 Michelfelder PI. BlueP 04 332 ja
7 <5€ 38104 |Braunschweig |Ebertallee 50a Grlner Jager Minzer 23 112 ja
8 <5€ 38124 |Braunschweig | Gorlitzstral3e 8 EKZ Minzer 23 212 ja
9 0€ 38110 |Braunschweig | Grasseler Str. 72 BasisTel03 112 ja
10 <5€ 38126 |Braunschweig | GriegstralRe 1 Welfenplatz Minzer 23 213 ja
11 <25€ 38122 | Braunschweig | Hahnenkleestr. 2 Thiedestr. Munzer 23 224 ja
12 0€ 38126 |Braunschweig |Helmstedter Str. 41 vor Krematorium BasisTel03 132 ja
13 <35€ 38106 |Braunschweig |Jasperallee 63 Altewiekring Ost Munzer 23 120 ja
14 0€ 38102 | Braunschweig |Jasperallee 26 Altewiekring West | BasisTel03 120 ja
15 <25€ 38126 |Braunschweig | Lehmweg 7 Gemeindestr. BlueP 01 213 ja
16 <10€ 38124 | Braunschweig |Leipziger Stral3e Siedlerstr. 16-18 Munzer 23 211 ja
17 0€ 38110 |Braunschweig | Pappelallee 5 Postfiliale BasisTel03 112 ja
18 0€ 38110 |Braunschweig |Rabenrodestr. 2a Feuerbrunnen BasisTel03 112 ja
19 0€ 38126 |Braunschweig |Salzdahlumer Str. | 312 BasisTel03 213 ja
20 <10€ 38104 |Braunschweig | Wilhelm-Bode-Str. |7 Stadtpark Minzer 23 120 ja
21 <5€ 38124 | Braunschweig |Leipziger Str. 220 Hohes Feld BlueP 01 211 nein
22 <30 € 38112 |Braunschweig | Hamburger Str. 210 Eingang Stadion BlueP 04 331 nein
23 <15€ 38108 |Braunschweig | Steinriedendamm |14 BlueP 04 332 nein
24 <30 € 38116 |Braunschweig |Saarstral3e 46 Neunkirchener Str. | BlueP 04 321 nein
25 <15€ 38126 |Braunschweig | Salzdahlumer Str. |56 Bebelhof BlueP 04 132 nein
26 <15€ 38116 |Braunschweig | Saarstral3e 107 St. Wendelstr. BlueP 01 321 nein
27 <15 € 38112 |Braunschweig | Am Grasplatz 4 BlueP 01 321 nein
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TOP 6.

Stadt Braunschweig 17-04146
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Bestellung einer Blichereiwartin fir die Ortsbiicherei Querum

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat IV 26.06.2017
0412 Referat Stadtbibliothek

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (Ent- 16.08.2017 o]
scheidung)

Beschluss:
Die Bestellung von Heike Loffler-Schrimpf zur ehrenamtlichen Blchereiwartin fur die Ortsbu-
cherei Querum, ruckwirkend zum 1. Marz 2017, wird befurwortet.

Sachverhalt:
Die Buchereiwartin Angelika Bothe hat nach Uber 16jahriger Tatigkeit die ehrenamtliche Lei-
tung der Ortsblcherei Querum mit Ablauf des 28. Februar 2017 niedergelegt.

Frau Heike Loffler-Schrimpf hat sich bereit erklart, ab 1. Marz 2017 das Ehrenamt der Bii-
chereiwartin zu Gbernehmen.

Es wird deshalb vorgeschlagen,
Frau Heike Loéffler-Schrimpf

rickwirkend zum 1. Marz 2017 zur ehrenamtlichen Bichereiwartin der Ortsbiicherei Querum
zu berufen.

Dr. Hesse

Anlage/n:
keine
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TOP 8.

Stadt Braunschweig 17-03709-02
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Teilumbenennung der "Hermann-Schlichting-Strae"

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat lll 07.08.2017
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 O
(Entscheidung)

Beschluss:

.Der Teil der Hermann-Schlichting-Strale, der eine Stichstralle bildet, wird in
Gerhard-Borchers-StraRe

umbenannt.”

Sachverhalt:

Beschlusskompetenz:

Die Zustandigkeit des Stadtbezirksrates ergibt sich aus § 93 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 NKomVG.

Begrindung:

Die Verwaltung wurde vom Stadtbezirksrat gebeten zu prifen, ob die Stichstral’e der
~Hermann-Schlichting-Stralle* in ,Gerhard-Borchers-Stralle“ umbenannt werden kann
(Drucksache 17-03709). In einer Stellungnahme (Drucksache 17-03709-01) erlauterte die
Verwaltung, dass die Umbenennung der o. g. Stichstral’e in ,Gerhard-Borchers-Stralie®
grundsatzlich méglich ist. Die Stellungnahme wurde in der Sitzung des Stadtbezirksrates
vom 18. Mai 2017 zur Kenntnis genommen. AnschlieRend wurde die Verwaltung gebeten,
eine entsprechende Beschlussvorlage vorzulegen.

Mit Bezug auf die o. g. Stellungnahme legt die Verwaltung hiermit auf Wunsch des
Stadtbezirksrates die Teilumbenennung der StichstralRe der ,Hermann-Schlichting-Strae“ in
,Gerhard-Borchers-Stral3e” vor.

Leuer

Anlage/n:
Kartenausschnitt zur Lage der Stral3e
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Teilumbenennung einer Straf3e Stadt % Bieihschweig
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Karte: © Stadt Braunschweig, Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz, Abt. Geoinformation Maf3stab: 1: 4 000
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TOP 9.1

Absender:
Fraktionen SPD,Grune,BIBS,Die Linke. A 17..'050.13
ntrag (6ffentlich)

im Stadtbezirksrat 112

Betreff:
Errichten eines BarfuBpfades im Naherholungsgebiet "Bienroder

Kiesteich"

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 03.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Von Anwohnern und Besuchern wurde der Wunsch an uns herangetragen im
Naherholungsgebiet ,Bienroder Kiesteich® einen ,BarfulRpfad® zu errichten.

Der Bezirksrat beantragt die Prifung, ob so etwas maoglich ist und, wenn ja, wie hoch die
Kosten waren.

Sachverhalt:

Ein Barful3pfad ist eine Gehstrecke, auf der durch Barfulllaufen besondere Sinneseindriicke
und die damit verbundene Entspannung erlebt werden kénnen. Derartige Freizeitangebote
dienen dem Zweck, die Gesundheit und Bewegungskompetenz (nicht nur von Kindern) zu

fordern, Interesse an der Natur zu wecken oder einfach originelle Attraktionen fur
Veranstaltungen oder fur den Fremdenverkehr zu schaffen.

gez.

Sonja Brandes Tatjana Jenzen Gerhard Masurek Gerald Molder

Anlage/n:

Keine

15 von 52 in Zusammenstellung




TOP 9.2

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.37
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Errichtung von Umlaufsperren am Bahniibergang Pepperstieg

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat 112 teilt die Bedenken des ADFC Braunschweig e.V. und bittet die
Verwaltung geeignete Alternativen zu suchen.

Sachverhalt:
s. Anlage
gez.

Lars Einsle

Anlage/n:

X

doc2017080407430
6.pdf
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Absender:
Fraktionen SPD, Gruine, BIBS, Die Linke A 17..'044.81
ntrag (6ffentlich)

im Stadtbezirksrat 112

Betreff:
Weg zwischen Berliner StraBe und GrinewaldstraBe

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 03.05.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 18.05.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Bezirksrat 112 fordert das Teilwegstuck (s. Kartenausschnitt) zwischen Berliner Stralie
und Grinewaldstral3e fir Fuldiganger auch in nasser Jahreszeit begehbar zu gestalten, der
Wegabschnitt steht sehr haufig unter Wasser.

gez.
Peter Chmielnik Gerhard Masurek Tatjana Jenzen Gerald Molder

Anlage/n:

Plan
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.34
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Erweiterung der Querungshilfe Waggumer Strae um Zebrastreifen

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat 112 beantragt die vorhandene Querungshilfe auf der Waggumer Stral3e
(Hb6he Nette-Markt) mit Zebrastreifen auszustatten.

Sachverhalt:

Durch den neuen Skaterpark/Jugendplatz an der Waggumer Stralde wird die Querungshilfe
haufiger von Schulkinder und Jugendlichen genutzt.

Am 16.06.2017 ist es hier zu einem Unfall gekommen. Siehe Link hierzu:
http://www.presseportal.de/blaulicht/pm/11554/3663218

Ein Zebrastreifen wiirde die Aufmerksamkeit der Autofahrer und auch der FuRganger
scharfen und die FuRganger wirden sicherer die Stral’e Uberqueren kdnnen, da die Autos
anhalten "mussen".

Am Jugendzentrum B58 (Bultenweg) in Braunschweig ist ein solcher Zebrastreifen tUber eine
Querungshilfe gelegt worden. So kdnnte man den Zebrastreifen in Bienrode auch ausfihren.

gez.

Lars Einsle

Anlage/n:

Keine
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Absender:
BIBS SPD Griine im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.41
ntrag (6ffentlich)

Betreff:

Zone 30 Waggum/Krahenfeld

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat beantragt, die Schilder der Zone 30 im Krahenfeld in

Waggum beidseitig auf fur Autofahrer sichtbarer H6he zu installieren. Weiterhin
sollten entsprechende Piktogramme auf der StraBe angebracht werden.

Sachverhalt:
Die Zone 30 Schilder hangen derzeit in ca. 3 m Hbhe (siehe Anlage) und werden

permanent ignoriert. Da es sich um einen Schulweg der Grundschuler handelt
besteht erhéhter Handlungsbedarf.

Tatjana Jenzen Peter Chmielnik Gerhard Masurek
BIBS SPD Blndnis 90/ Die Grinen

Anlage/n:
1 Bild
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Anlage:
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.48
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Wetterschutz an der Bushaltestelle Bechtsbiitteler Weg
stadteinwarts

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Bezirksrat beantragt, die Verwaltung mége mit der Braunschweiger VerkehrsGmbH
Kontakt aufnehmen und einen Austausch des alten Wartehauschens durch ein
zeitgemaleres Modell veranlassen, sowie flir eine regelmaRige Pflege zu sorgen.

Sachverhalt:

Das Wetterschutzhauschen an der Bushaltestelle ,Bechtsbitteler Weg*“- stadteinwarts ist
erheblich in die Jahre gekommen. Nicht nur der allgemeine optische Zustand I&sst zu
wulnschen Ubrig. Auch notwendige Reinigungs- und Instandsetzungsmalinahmen werden
nicht durchgefihrt.

Lose Teile der Dach-Holzbekleidung wurden demontiert, jedoch seit Monaten nicht ersetzt.
(Siehe beigefligte Anlage).

Anlage/n:
1 Bild
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.50
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Ev. Kindergarten "Lilliput”; Erneuerung Einfriedung

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Da sowohl Holzer des Zaunes an diversen Stellen morsch und lose sind, Reparaturarbeiten
nur von kurzer Haltbarkeit waren und die Zaunhdhe unzureichend und nicht mehr dem
Standard entspricht, beantragt der Bezirksrat den Zaun durch einen Uberklettersicheren
Stabmattenzaun in geeigneter Hohe zu ersetzen.

Sollte wider Erwarten eine Umsetzung aus stadtischen Haushaltsmitteln derzeit nicht
moglich sein, bitten wir um Kostenbenennung, spatestens zu unserer nachsten
Bezirksratssitzung im September.

Sachverhalt:

Die Einfriedung des AuRengelandes des Kindergartens besteht aus einem Holzzaun aus
waagerecht angebrachten Holzern. Der Zaun hat geschatzt eine Hohe von nur 90cm und
nach Austausch von morschen Hdélzern innerhalb weniger Wochen erneut Schadstellen (s.
Anlage). Die waagerechte Holz-Konstruktion 1adt die Kinder zum darauf und daruber Klettern
ein.

Eltern haben hier verstandlicherweise Bedenken gedulert.

Gez.
Antje Keller

Anlage/n:
2 Anlagen
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Anlage zum Antrag
Erneuerung Einfriedung ev. Kindergarten Liliput Bienrode
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Anlage zum Antrag
Erneuerung Einfriedung ev. Kindergarten Liliput Bienrode
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TOP 10.1

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.45
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Grillplatz im Naherholungsgebiet Bienroder See

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Das Naherholungsgebiet am Bienroder See wird von den umliegenden Ortsteilen gern in der
Freizeit genutzt. Gerade in den Sommermonaten sind hier viele Familien in der Natur
unterwegs.

In der Vergangenheit konnen die vorhandenen Platze von Klassenfesten, Fahhradtouren
oder eigens organisierten Grillfesten unter Freunden oder im gréReren Familienkreis genutzt
werden. Diese wurden von der Stadt leider nicht gepflegt und sind daher verrottet.

In der Vorlage 17-04053 weist der FB 67 darauf hin, dass in 2018 auch ein neuer Grillplatz in
Bienrode eintstehen soll.

Frage:

1.Wird der angestrebte Umsetzungstermin fir Bienrode eingehalten, sodass eine Nutzung im
Sommer 2018 mdglich ist?

2. Werden in diesem Zuge die vorhandenen, mittlerweile verrotteten Grillplatze entfernt?
gez.

Lars Einsle

Anlage/n:
6.0 Grillplatze am
Bienroder See.pdf
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.36
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Warntafeln rund um den Bienroder See

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

In der Vorlage 16-02038-01 vom FB 10 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

,Die Verwaltung beabsichtigt daher an den Eingangsbereichen zu den stadtischen
Freiraumen des Bienroder Sees Warnschilder in deutscher Sprache mit zusatzlichen
eindeutigen Piktogrammen aufzustellen, die anhand einer stilisierten grafischen Darstellung
fur jeden Menschen verstandlich auf das bestehende Badeverbot und die damit
verbundenen Gefahren hinweisen.”

Frage:

1. Halt die Verwaltung eine Beschilderung weiterhin fir notwendig?

2. Wenn ja, wann wird die zeitnah beabsichtigte Aufstellung umgesetzt?

gez.

Lars Einsle

Anlage/n:

Keine
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Absender:
Fraktion SPD im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.12
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Sachstandsbericht zu den Entwicklungsplanungen zum

Naherholungsgebiet "Bienroder Kiesteich"

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Der Bezirksrat 112 bittet um einen Sachstandsbericht zu den Entwicklungsplanungen zum
Naherholungsgebietes ,Bienroder Kiesteich®.

gez.

Sonja Brandes

Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.40
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Rodelberg in Bienrode

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

In den Wintermonaten wird der Berg am Bienroder See von den Kindern und Jugendlichen
der umliegenden Ortsteile gern zum Rodeln genutzt.

Durch den vorhandenen Bewuchs und fehlenden Griinschnitt ist ein Rodeln in der
Vergangenheit kaum noch moglich gewesen, da das Unkraut mittlerweile solche
Dimensionen angenommen hat, das ein Uberfahren im Winter unméglich macht.
Frage:

Wird der Berg in den Wintermonaten von den Kindern und Jugendlichen zum Rodeln
(Bergabwarts Richtungs Nord, West und Sid) nutzbar sein, ohne das Unkraut und
Buschwerk es unmdéglich macht?

gez.

Lars Einsle

Anlage/n:

X

7.0 Rodelberg
Bienrode.pdf
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Absender:
Biindnis90/Griine im Stadtbezirksrat A 17..'050.27
nfrage (6ffentlich)

112

Betreff:
Baumnachpflanzungen auf der Bevenroder StraRe

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Vor geraumer Zeit mussten auf der Bevenroder Str. in Hohe Holzmoor Baume gefallt
werden. Eine Neubepflanzung sollte erfolgen.

Wir fragen:
1. Wann wird die Neubepflanzung erfolgen?
gez.

G. Masurek

Anlage/n:

Keine
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Absender:
BIBS-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 A 17..'044.67
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Neubaugebiet "Vor den Horsten"

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.05.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  18.05.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:
Die Anwohner beklagen die Zufahrtssituation zum Neubaugebiet, sowie die Beschadigung
der Zuwegung zu den Grashdéfen. Insbesondere wurde die Larmbelastigung durch den

Sandplatz an der Einfahrt zum Neubaugebiet sowie die standig verdreckte Stralie
Rabenrodestral’e / Zum Kahlenberg bemangelt. Siehe Anlage

Hieraus ergeben sich folgende Fragen:
¢ Kann der Sandplatz ca.150 m weiter hinter das Schild verlegt werden ?
e Wann wird die Zuwegung zu den Grashdfen wieder hergestellt ?
o Wer ist fUr die Stral’enreinigung verantwortlich ?

gez. Tatjana Jenzen

Anlage/n:

Fotos
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Anlage:

BIBS-Fraktion im Stadtbezirksrat Wabe-Schunter-Beberbach
Tatjana Jenzen, Oliver Battner
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Absender:
: i ) ) 17-05024
Die Linke. im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Hochwasserschaden im Gebiet des Stadtbezirks 112

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Das Hochwasser Ende Juli 2017 hat im Gebiet des Stadtbezirks 112 viele Schaden
verursacht. Deshalb wird angefragt:

1. Welche gréReren Schaden hat das Hochwasser im Gebiet des Stadtbezirks 112
angerichtet?

2. Wo missen die HochwasserschutzmalRnahmen aufgrund der aktuellen Ereignisse
verbessert werden?

3. Dem Bezirksrat 112 wurde 2016 die Vorstellung bzw. Mitteilung des
Hochwasserschutzplans der Stadt Braunschweig nach der Sommerpause zugesagt.
Dies ist nicht geschehen. Wann wird dem Bezirksrat der stadtische
Hochwasserschutzplan zugeleitet?

gez.

G. Molder

Anlage/n:

Keine
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Absender:
Fraktion SPD im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.08
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Sauberung Freiflache

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Von Anwohnern wurden wir darauf hingewiesen, dass die Freiflache zwischen Hungerkamp
(in H6he der Flichtlingsunterkunft) und Pappelberg zunehmend verunkrautet.

Daraus ergibt sich folgende Frage:

Ist in absehbarer Zeit mit einer Sduberung der Flache zu rechnen?

gez.

Peter Chmielnik

Anlage/n:

Keine
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Absender:
Biindnis90/Griine im Stadtbezirksrat A 17..'050.26
nfrage (6ffentlich)

112

Betreff:

Bahniubergang Pepperstieg - Ottenroder Strale

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Bahniibergang Pepperstieg — Ottenroder Str.

Es wurde bekannt, dass am Bahnlibergang Pepperstieg (Ende der Fahrradstralle
Beethoven-/Ottenroder Str.) eine Umlaufsperre eingebaut werden soll, um den jetzt nur
durch ein Andreaskreuz geregelten Bahnibergang zu sichern. Zur Zeit hupen die
Nahverkehrszige dort bei jeder Durchfahrt, was aber die Anwohner zunehmend stort.

Ob ein zuséatzliches rotes Blinklicht moglich ist, ist ungeklart.

Wir fragen:
1. Welche Lésung plant die Verwaltung?
2. Wenn eine Umlaufsperre als die billigste und schnellste Losung bevorzugt werden
sollte, werden dann auch die Belange von Radfahrer*Innen berlcksichtigt?
3. Werden die besonderen Belange von Menschen mit Rollstiihlen sowie von

Radfahrer*Innen mit Kinder- oder Lastenanhangern bericksichtigt?

gez.

G. Masurek

Anlage/n:

Keine
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Absender:
: . 17-05039
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Staubemissionen zwischen Waggum und Bienrode

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:
Von der Deponie zwischen Waggum und Bienrode gehen erhdhte
Staubemissionen aus siehe Anlage. Weiterhin ist bei regnerischem Wetter die
StraBe zwischen Waggum und Bienrode haufig stark verschmutzt.
Hieraus resultieren folgende Fragen:
1. Wie hoch ist die in der Betriebserlaubnis festgeschriebene Staub Emission
des Gelandes?

2. Wie oft und von wem wird diese Emission tGberwacht?
3. Wer kontrolliert die StraBenreinigung in diesem Bereich?

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
1 Bild
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INITIATIVE

Anlage:
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Stadt Braunschweig 17-05039-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme
offentlich

Betreff:
Staubemissionen zwischen Waggum und Bienrode

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat lll 15.08.2017
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Zur Anfrage der BIBS-Fraktion vom 4. August 2017 (17-05039) wird wie folgt Stellung
genommen:

Das Baustoffzwischenlager und die mobile Brecheranlage zwischen den Ortsteilen Waggum
und Bienrode befinden sich auf dem von der Fa. Hannemann betriebenen Bodenabbau-
gelande. Die fur diesen Bereich gultige Bodenabbaugenehmigung sieht keine Regelungen
hinsichtlich der aufgefihrten Fragen vor.

Der Betrieb des Baustoffzwischenlagers und der mobilen Brecheranlage wurde durch
eigenstandige Genehmigung des Gewerbeaufsichtsamtes Braunschweig (GAA) nach dem
Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG; Bescheid vom 18.09.2013) zugelassen.

Das Gewerbeaufsichtsamt ist mithin zustandig fir die immissionsschutz- und abfallrechtliche
Uberwachung des Baustoffzwischenlagers und der mobilen Brecheranlage. Die Anfrage
wurde daher zustandigkeitshalber an das GAA abgegeben. Eine Stellungnahme liegt der
Verwaltung noch nicht vor, sie wird dem Bezirksrat nach Eingang umgehend zur Kenntnis
gegeben werden.

Bisher waren gegentber der Verwaltung keine Beschwerden lber Staubemissionen in
diesem Bereich bzgl. des durchgefiihrten Bodenabbaus erhoben worden.

I. A. Warnecke

Anlage/n:
Keine
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Absender:
Fraktion SPD im Stadtbezirksrat 112 A 17..'050.09
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Parksituation Pappelberg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Von Anwohnern wurden wir darauf hingewiesen, dass auf dem 6ffentlichen Parkplatz auf
dem Pappelberg schon seit langerer Zeit ein offenbar nicht einsatzfahiges Fahrzeug steht
(Reifenschaden). Dieses soll auch schon von Anwohnern der Verwaltung mitgeteilt worden
sein.

Daraus ergeben sich folgende Fragen:

Ist der Verwaltung der Vorfall bekannt und, wenn ja, was wurde unternommen?

gez.

Peter Chmielnik

Anlage/n:

Keine
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Stadt Braunschweig 17-05009-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Parksituation Pappelberg

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il ) 16.08.2017
32 Fachbereich Birgerservice, Offentliche Sicherheit

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Der Unmut der Anwohner bei Blockierung von Parkplatzen ist verstandlich. Trotzdem sind
der Verwaltung durch rechtliche Vorgaben, die beachtet werden mussen, oft die Hande
gebunden.

Das Parken zugelassener und betriebsbereiter Kraftfahrzeuge auf 6ffentlichen Parkplatzen
ist zeitlich unbegrenzt zulassig. Bei defekten Fahrzeugen muss differenziert werden.

Dies vorausgeschickt wird zur Anfrage der SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 112 vom 3.
August 2017 (17-05009) wie folgt Stellung genommen:

Dem Fachbereich Blrgerservice, Offentliche Sicherheit wurde von einem Anwohner am
28.06.2017 Uber das Programm ,Mangelmelder” im Burgerbeteiligungsportal Mitreden!
gemeldet, dass am Pappelberg seit Monaten unbewegt ein alter Mercedes mit ungarischem
Kennzeichen und plattem Vorderreifen steht.

Eine Vorortprifung ergab, dass das zugelassene Kfz ordnungsgemaf auf einem o&ffentlichen
Parkplatz steht. Es befindet sich in einem optisch guten Zustand, lediglich der vordere rechte
Reifen ist defekt. Es handelt sich somit nicht um ein Autowrack (Abfall), das ohne Weiteres
entfernt werden konnte.

Bei einem defekten Reifen kann ohne weitere Erkenntnisse nicht darauf geschlossen
werden, dass das Fahrzeug von seinem Besitzer nicht mehr in Betrieb genommen werden
soll. Es ist dabei laut Rechtsprechung nicht entscheidend, ob der Halter des Kfz die
Inbetriebnahme alsbald oder erst nach langerer Zeit beabsichtigt. Eine Entfernung des Kfz
durch die Verwaltung ist daher zum jetzigen Zeitpunkt nicht moglich.

Die Verwaltung hat zwischenzeitlich den Halter des ungarischen Fahrzeuges ermittelt und
ihn zur Inbetriebnahme des Autos aufgefordert. Fir den Fall, dass hierauf keine Reaktion

erfolgt, ist die Entfernung des Kfz aus dem 6ffentlichen Raum beabsichtigt. Aufgrund
rechtlicher Vorgaben kann dies jedoch einige Zeit in Anspruch nehmen.

Ruppert
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TOP 10.12

Absender:
Biindnis90/Griine im Stadtbezirksrat A 17..'050.28
nfrage (6ffentlich)

112

Betreff:

Friedhof Waggum - Heckenpflege

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Der Friedhof Waggum wird durch Hecken um das Grundsttck begrenzt. Diese Hecken
befinden sich in einem unschénen Zustand, der der besonderen Wirde des Ortes nicht
gerecht wird.

An der Ecke Bienroder Str. / Bechtsbutteler Weg bestehen durch die unbeschnittenen
Hecken Sichtbehinderungen, so dass PKW, die aus dem Bechtsbutteler Weg kommen
Radfahrer und PKW auf der Bienroderstr. erst sehr spat wahrnehmen kénnen. Auch
unter diesem Gesichtspunkt bedarf es einer regelmaRigen Pflege der Hecken.

Burger, die ,ihre“ Hecken zum FuRweg nicht regelmafig beschneiden, werden mit einem
Buligeld bedroht.

Auch die Hecken um den Friedhof Bevenrode sind nicht gepflegt.

Wir fragen:

1. Wann werden die Hecken beschnitten?

2. Wird auch der Stadtverwaltung ein BuRgeld angedroht?
gez.

G. Masurek

Anlage/n:

Keine
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TOP 10.13

Absender:
Biindnis90/Griine im Stadtbezirksrat A 17..'050.29
nfrage (6ffentlich)

112

Betreff:

Zustand Friedhof Waggum

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf dem Friedhof Waggum wird der Weg von der Friedhofskapelle zum Urnengrabfeld
durch eine ,Schikane®, wie man sie aus Autorennen kennt, gestaltet. Trauergemeinden
auf dem Weg zur Urnenbestattung missen entweder diesen ,Links-rechts-rechts-links-
Weg" auf dem Asphalt, oder geradeaus Uber nackten Boden nehmen, was bei feuchtem
Wetter nicht angenehm ist.

Der Zustand des Friedhofs war schon einmal Gegenstand eines Antrages. Bis heute ist
nichts passiert.

Wir fragen:

1. Ist sie auch der Auffassung, das der Zustand den Trauernden nicht zumutbar ist?

2. Wann ist mit einer Verbesserung zu rechnen?
gez.

G. Masurek

Anlage/n:

Keine
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TOP 10.14

Absender:
: . 17-05043
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Friedhof Waggum Antrag vom 13.03.2017

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:
Hieraus resultieren folgende Fragen:
1. Wann werden Zugange zu den Grabstatten passierbar gemacht?

2. Wann wird ein Sichtschutz zu den Millcontainern installiert?

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
keine
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TOP 10.15

Absender:
: . 17-05042
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:

Freibad Waggum

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 o)
(Vorberatung)

Sachverhalt:

In dem stadtebaulichen Vertrag zwischen der Volksbank Brawo und der Stadt
Braunschweig wurde geregelt, dass der Investor eine Larmschutzwand an der
westlichen Freibadseite errichten muss. Bis heute sind die Arbeiten nicht
fertiggestellt und das Freibad in diesem Bereich nur durch einen Bauzaun
gesichert.

Hieraus resultieren folgende Fragen:
1. Aus welchem Grund ist die Larmschutzwand trotz mehrfacher Zusicherung
nicht bis zum Eréffnungstermin fertiggestellt worden?
2. Wie sah der zeitliche Ablauf der Errichtung der Larmschutzwand aus?
3

. Aus welchem Grund wurde die Hecke am westlichen Rand von Gartnern
beschnitten und eine Woche spater komplett entfernt?

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
keine
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TOP 10.16

Absender:
i ] ) 17-05011
Fraktion SPD im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Verbindungsweg zwischen Eichhahnweg und Pepperstieg entlang
der Wabe

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

In der Sitzung am 31.01.2017 hat der Bezirksrat eine Situationsprifung sowie Vorschlage
zur Entscharfung einstimmig beantragt.

Bis heute liegt uns keine Antwort vor.
Daraus ergeben sich folgende Fragen:
Warum ist noch nichts geschehen?

Bis wann konnen wir mit einer Antwort rechnen?

gez.

Peter Chmielnik

Anlage/n:

Keine
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TOP 10.17

Absender:
: . 17-05044
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Geschwindigkeitsmesstafeln

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Im ersten Quartal wurden Geschwindigkeitsmessdisplays im Stadtbezirk 112
eingesetzt.

Hieraus resultieren folgende Fragen:
1. Was ist der Sinn solch ein Display flir eine Woche zu installieren?
2. Gibt es Messergebnisse und wenn ja wann werden diese dem
Stadtbezirksrat Gbermittelt?

3. Wie hoch sind die Anschaffungs- bzw. Folgekosten eines
Geschwindigkeitsdisplays. (mobil bzw. stationar)

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
keine

47 von 52 in Zusammenstellung



TOP 10.18

Absender:
. o . 17-05033
Grune,SPD,BIBS,Die Linke. im Antrag (5ffentlich)

Stadtbezirksrat 112

Betreff:
Tempo-30-Begrenzung

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 16.08.2017 O
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Der Stadtbezirksrat beantragt, dass die streckenbezogene Tempo-30-Begrenzung auf der
Rabenrodestralle und der Bienroder Stralte bis zu den jeweiligen Ortseinfahrten in Waggum
ausgeweitet wird

Mit der Sperrung der Grasseler Stralle hat der Verkehr auf Waggums Durchgangsstralten
stark zugenommen und wird noch durch ein Neubaugebiet weiter zunehmen. Auf der
Rabenrodestralle hat sich das Verkehrsaufkommen stark erhéht, auf der Bienroder Str. mehr
als verdoppelt.

Viele angedachte Lésungen den Verkehr zu beruhigen und den Strallenlarm zu mindern
wurden verworfen. Einzige MaRnahme war eine streckenbezogene Tempo-30-
Geschwindigkeitsbegrenzung: Im Ortskern auf der Bienroder Str. ca. 200 m und auf der
Rabenrodestrale ca. 400 m.

Es wird beantragt, dass die streckenbezogene Tempo-30-Begrenzung bis zu den
jeweiligen Ortseinfahrten ausgeweitet wird. Das waren auf der Bienroder Str. zusatzlich
ca. 400 m und auf der Rabenrodestralie ca. 300 m mehr.

Dadurch wurde fur die Anwohner dieser Strecken eine deutliche La&rmminderung
eintreten. Auf der langen Geraden der Bienroder Str. wird die
Geschwindigkeitsbegrenzung besonders wirksam, weil nach dem Ortseingang bisher zu
schnell gefahren wird. Die unlbersichtliche Verkehrssituation an der Ausfahrt von Edeka:
Gegenuber die Einfahrt ,Am Steinring“ und die Fu3gangerquerung (die haufig von
alteren Fullgangern, haufig mit Rollatoren benutzt wird), wirde entscharft werden.
Zusatzlich wird sich das Verkehrsaufkommen mindern, da die Strecke fur Durchfahrende
unattraktiv warde.

gez.
B. Sternkiker Peter Chmielnik Tatjana Jensen  Gerald Molders
B90/Grune SPD BIBS Die Linke
Anlage/n:

Keine
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TOP 10.19

Absender:
: . 17-05046
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Ausbau Messeweg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Bei der Planung des Ausbaus Messeweg wurde von Seiten der Verwaltung darauf
hingewiesen, dass die vorhandene Hecke zwischen Messeweg und FuBweg auf
Hohe der Teiche erhalten bleibt.

Allerdings wurde sie dennoch entfernt.

Hieraus resultieren folgende Fragen:
1. Aus welchem Grund wurde diese Hecke entgegen der Aussage der
Verwaltung entfernt?
2. Ist eine Ersatzhecke geplant und wenn nein, warum nicht?
3

. Warum werden die Erdkabel direkt an den Baumwurzeln entlanggefuhrt?
(Siehe Anlage)

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
1 Bild
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INITIATIVE

Anlage:
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TOP 10.20

Absender:
Biindnis90/Griine im Stadtbezirksrat A 17..'050.30
nfrage (6ffentlich)

112

Betreff:

Sportplatz Waggum

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 03.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf dem Sportplatz Waggum ist der Bereich fur die Leichtathletikdisziplinen Hoch- und
Weitsprung seit geraumer Zeit nicht nutzbar. Kinder und Jugendliche missen daher zum
Training in den Stiden Braunschweigs fahren, immerhin rund 20 km, die mit dem OPNV
bewaltigt werden mussen.

Am 8. Marz 2017 fand ein Ortstermin auf dem Sportplatz statt, an dem Vertreter des
Sportvereins, des Stadtbezirksrat 112 und der Verwaltung der Stadt Braunschweig
teilnahmen.

Ubereinstimmend wurde festgestellt, dass es zu einer befriedigenden Lésung kommen
muss, d.h., die Reststlcke, die bisher verwendet wurden, lassen ein sinnhaftes Training
nicht mehr zu. Auch sei die weite Anreise fur die Kinder und Jugendlichen nicht auf
Dauer zumutbar. Sie sollen auch weiterhin ortsnah im SV Grun-Weily Waggum trainieren
kdénnen.

Die Vertreter der Stadt sagten eine zeithahe Losung zu.

Wir fragen:

1. Welche Zeitachse ist unter dem Begriff ,zeitnah® zu verstehen?

2. Wann wird konkret der desolate Zustand beseitigt werden?
gez.

G. Masurek

Anlage/n:

Keine
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TOP 10.21

Absender:
: . 17-05047
BIBS im Stadtbezirksrat 112 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Querumer Kreisel Zebrastreifen

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 04.08.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach (zur  16.08.2017 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Verwaltung teilte dem Stadtbezirk mit, dass am Querumer Kreisel
Zebrastreifen fertiggestellt werden.

Hieraus resultieren folgende Fragen

1. Wann werden die Markierungsarbeiten beendet sein?

Tatjana Jenzen

Anlage/n:
keine
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